

# 为遭遇家庭暴力的妇女提供帮助的庇护所在南京遇冷 免费提供食宿的“宾馆” 几个月来一直没有人住

7月20日,一起家庭悲剧在位于南京西善桥北路64号的居民小区内上演:儿子挥刀杀死父亲,绝望的母亲在外面喝农药自杀。据了解,家庭暴力是这起惨剧的起因:因父亲经常殴打母亲,儿子才挥刀弑父——那么,这样的悲剧难道就不能避免吗?

记者了解到,早在2002年,南京的第一家家庭暴力庇护所就成立了,随后陆续还有更多的庇护所成立。然而,记者调查的结果是,这么多庇护所,住进去的人寥寥无几。是家暴减少了,还是受害者选择了沉默?南京市妇联有关人士表示,在家庭暴力这个问题上,庇护妇女不是解决问题的关键,更重要的是做好预防,教会家庭成员有效沟通情感。南京市妇联计划在全市社区建立“情感驿站”,对有矛盾的家庭进行心理疏导,将家暴“扼杀”在萌芽中。

快报记者 陈英文/摄

## 这个 像宾馆一样的地方 3个月没人住

20多平米的房间内,两张床上,被褥、枕头放得整整齐齐,房间里有电视、空调、柜子、茶几、椅子,洗手间、淋浴室也一应俱全——是宾馆吗?不是,这里叫做“南京市家庭情感驿站”。

据了解,今年4月30日,南京市首个家庭暴力庇护中心——“南京市家庭情感驿站”(市级首家)在市救助管理站揭牌,这个中心是由南京市妇联、市民政局发起,市公安局、市司法局等共同配合成立,为遭受家庭暴力的家庭进行辅导和服务。

日前,记者来到位于栖霞区尧化门的市救助管理站。记者看到,救助站专门为庇护中心辟出了7个房间,3间住宿用,另外有社工工作室、法律援助室,还有阅览室和健身房。

房门上挂着“绿荫之家”的牌子,“遭受家暴的妇女来到这里,就好像受到绿荫的庇护。”

“两张床是给受害妇女和志愿者住的,怕她们想不开,所以要有志愿者随时陪伴,开解她们。”救助站办公室夏主任说,按照庇护中心的工作办法,受到家庭暴力伤害的妇女去妇联求助,如果本人愿意,又能证明自己是家暴受害者,比如身上有伤,或者提供110的报警记录,然后到社区开个证明,证实自己遭受家暴的情况属实,妇联就会介绍她们到这里来住上几天,“因为被打之后,夫妻双方如果还住在一起的话,有可能不冷静,分开一段时间比较好。”据悉,救助站提供食宿,且分文不收。

但让人惊讶的是,庇护中心从成立到现在,一直没人住进来。

## 那个 最早的庇护所 3年仅住过一个孩子

早在“南京市家庭情感驿站”之前,南京就出现过很多由街道成立的家暴庇护所。

记者了解到,早在2002年底,小市街道就成立了南京市最早的妇幼庇护所。然而,这个庇护所成立3年从无受害妇女前来寻求庇护,唯一一个住进庇护所的是一个找不到家的7岁小女孩——如今这个庇护所的情况怎么样?

记者设法联系上了小市街道民政科科长郭明兰,当年她是庇护所的主要负责人。说起庇护所的现状,郭明兰的话让记者很吃惊:“早就撤了!因为没人来,所以取消了。”郭明兰说,庇护所成立3年左右仅仅

庇护了一个小女孩,所以在2005年就取消了。

2002年之后,南京的一些社区也陆续成立了庇护所,但也是空着的,取消的也有。

2005年11月在止马营街道七家湾社区成立的庇护所,仅仅设了两三个月后就取消了。该社区郑翠华副主任告诉记者,这个社区原先多是平房,家庭矛盾也多,设立庇护所就是为了给受伤的妇女一个暂时的容身之处,“我们社区腾出了一个房间,放了床和基本生活用品。”但很快平房就拆迁了,“现在条件好了,矛盾也比较少了,庇护所也就没有存在的必要了。”

### 焦点问题



“绿荫之家”条件很好,但没人住

#### 为什么没人住? “家丑不可外扬啊”

那么,庇护所没人住,是家庭暴力少了吗?对于这个问题,南京市妇联有关人士说,家庭暴力是个隐性的社会问题,受害者可以找妇联,也可能找社区,更多的是拨打110,经过民警的调解暂时化解了。而庇护中心无人入住,更不能说明家庭暴力的增减问题。

当然还有一个更为普遍的现象是,由于经济上依附丈夫、家丑不愿外扬等原因,很多妇女在遭到家庭暴力后选择了沉默。即使来妇联求助,但对于入住庇护所,还是有很多顾虑。去年国庆前夕,一个妇女因遭到丈夫的殴打,妇联为她联系好了庇护所。但不知什么原因,最后这个妇女并没有去住——这样的例子不止一个。

#### 为什么还要建?

“等到用时才想建就晚了”

既然很多城市的庇护中心成立之后住进去的人寥寥无几,为何还要成立呢?对此,市妇联有关人士认为,庇护中心起到一个托底作用,出现了

家庭暴力后,受伤害的妇女不至于流落街头,如果等到有妇女无处容身时才想到建庇护中心就晚了。“庇护中心在没有妇女入住时也可以有其他用途。”当年小市街道的庇护所设在街道招待所内,原则上不影响招待所的正常营业,有需要需要庇护时,就将房间腾出用作做庇护,没有人求助时就正常待客。

#### 今后要怎么做?

在全市建“情感驿站”

据了解,目前南京市妇联正在全市进行调研,接下来计划在全市建立“情感驿站”,“我们的庇护中心还有一个名字是‘家庭情感驿站’。”“情感驿站”绝不仅仅是庇护的功能,更多的是对家庭进行心理疏导,“家庭暴力产生的一个原因是夫妻之间、父母和孩子之间不知道如何沟通,就用暴力解决。”妇联计划将“情感驿站”设在每个社区,配备一些社工,对有矛盾的家庭成员进行心理疏导,还可以进行亲子教育、美德宣传。“我们想通过品牌化、连锁化的运作,吸纳社会力量来一起消除家暴,让每一个家庭都和谐起来。”

中行网银 给您更多  
网银转账享重礼  
个人企业双得利  
www.boc.cn

### 新闻背景

家庭暴力是一个全国性的社会问题,据全国妇联的一项调查表明,中国大约有30%的家庭不同程度地存在家庭暴力,而施暴者90%以上是男性。近几年,每年都有不少代表委员在全国两会上呼吁,尽快出台《反家庭暴力法》。去年两会上也有一件关于制定反家庭暴力法的议案,全国人大常委会在议案审议结果的报告中表示,将结合现行法律、法规和规章的实施情况,进一步开展调研,广泛听取有关方面的意见。在全国性的反家庭暴力法规出台之前,各地妇联也在积极推动当地的反家暴法规制定工作。

对于家庭暴力这个社会问题,专家认为,庇护所是很好的尝试,法律法规的完善也很有必要,但更应该尽可能地使家庭暴力消灭在萌芽状态,妇联、庇护所的宣传应深入社区、家庭;全社会也应该参与进来,一些专业机构和社团组织要提出有效的沟通模式,化解家庭矛盾,消除暴力。

拉大礼 快点叫人来!  
“我的飞信我的群”火热赢大奖!

现在就飞信群,好友越多赢奖越多!只要你登录飞信客户端,创建飞信群邀请好友加入,或者加入好友的飞信群,并通过活动平台 <http://huodong.fetion.com.cn/myfietiongroup> 报名,就能参加“我的飞信我的群”评选赢大奖!飞信群人数和发言活跃度或活跃度,群组活力值越多,赢奖机会就越大!使用139邮箱的参与客户,还可获得额外活动加分!

活动时间  
2009年6月16日—2009年12月31日

奖项设置  
• 月度奖励:每月TOP20活力群可获得包括价值约3000元G3上网本、价值约1000元TD手机及20元话费充值卡或等值奖品在内的月度大奖一份。  
• 年度奖励:年度全网TOP10活力群,可获得包括价值约4000元G3上网本、价值约3000元G3上网本及30元话费充值卡或等值奖品在内的大奖一份。

参与详情请登录活动页面  
<http://huodong.fetion.com.cn/myfietiongroup> 了解。



客服热线:10086 www.fetion.com.cn